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V +dl£ AR, die der zweiten V, -‘”"AR fol"llch

ist die #dufsere Potentialfunction der elektrischen Doppel-
schicht:

1)

e 2 i
T 4R o* wAR,

und ihulich die innere Potentialfunction:
— e
5) =23V AR=_2 2[Fo+&F,

Das Zeichen F, ist hicr fir *S'—‘ gesetzt.

Ist uns nun die Aufgabe geste]lt, eine bestimmte Dop-
pelschicht zu suchen, welche die gewissen in der Kugel
verbreiteten elektromotorischen Kriften entsprechende elek-
tromotorische Fliche darstellt, so sefzen wir zunichst die
diesen Kriften entsprechenden elektrischen Massen hin,

und bestimmen deren Potentialfunction W. Aufserhalb der
Kugel mufs seyn

W=p,=*Akp
. ¢
0
(v) QAHIV
6) F, 2_\,{ 0 Wdu-+C.

Bei der Integration ist zu bemerken, dafs ¢ eine Function
von u ist, namlich gleich —. Die Constante C ist ganz
u

heliebig.  Nachdem man F,, gefunden hat, ergiebt sich
sogleich aus Gleichung 5 die Function P;, uud endlich die
clektrische Spannung S in der durchstrémten Kugel

S=W—P, oder
L. 1 0
7) S:‘Z[Tizl*(,)-i—yF(u)+FFr(r)]AR.
Somit ist das Problem ganz allgemein auf Quadraturen
rariickgefiihre.
Als hesondern Fall will ich den behandeln, wo die
Flektricitit durch Punkte der Oberfliiche in die Kugel ein-
stromt. Der eine von der clektrischen Masse -4 habe
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die Winkelcoordinaten w=e, und ¢ =0, der andere von
der Masse — A dagegen w=¢, und g=o. Die Entfer-
nungen , und r, dicser beiden Punkte von demjenigen,
desscn Coordmaten o, o und ¢ sind, finden sich aus den
Gleichungen
. . .
rl?:(gcosw——Rcosal)’+(Qsmwc05(p——-Rsma‘)
+p?sinwsin?¢
=p*+R*—2Rp(coswcosc, J-sinwsine, cosg)
Ty 2 ==p* +R? —2Rg(coswcose, -+sinwsine, €Os ).
Setzen wir
y,=C0swcose, J-sinwsine, cosg
¥, ==C0S W oS, -Fsinwsine, cos ¢
o0 -ist
W= 4 -4
T VerR_2,RBe Ve+rR—2nRe
daher nach Gleichung 6
L o2 Wd
_— u4C
Fe 2AR/Q +

oder wenn man ¢ durch u ausdriickt

po— AR 1 — ]du+C’
) 2AR u‘/l-—}—uz———‘zirlu u1 ]"i"lt «‘272
. = Viduwr -2,
P e A8 g 0 TS ) L /’”2+C
WTT9AR O 11—y ut+V14+u* =250

Substituirt man di¢ hier gefundene Function F, io die
Gleichung 7, so gieht sie

R— +1 R4 —2, R
S:—g—lo mtg L ¢ = )2

___3—‘4;47 ‘i___ =+,
1/R2+92—~27|Ro VR? +9*—2;,Ro
Diese Gleichung ist zugleich auch die dc1vSpan‘nuugs-
flichen, deren Gesetz hiernach ein ziemlich verwickeltes
ist. Dasselbe ist fiir die Stromungscurven der Fall, so dafs
es zu weilliuftig seyn wiirde, es hier weiter auszufiihren.
(Schlufs im nichsten Heft)
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